

ΑΠΟ ΤΑ ΑΛΩΝΙΑ... ΣΤΑ ΣΑΛΩΝΙΑ ΤΟΥ ΚΟΚΚΑΛΗ

Πως ο Χρήστος Σαλαλές «διαπλέχθηκε» από τη Β' Πειραιώς, στο ΠΑΣΟΚ, στο κράτος και το άλμα... στη «Θρύλος Α.Ε.»



Σωκράτης Κόκκαλης



Χρήστος Σαλαλές

«Παιδί της Β' Πειραια», ο Χρήστος Σαλαλές είχε στην περιοχή αυτή, από παλιά, πιστούς φίλους αλλά και ορκισμένους εχθρούς. Τα φώτα της δημοσιότητας άρχισαν να πέφτουν πιο έντονα πάνω του μετά το τελευταίο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ στο οποίο δεν έκανε απλώς την έκπληξη εκλεγόμενος στην ΚΕ αλλά εμφανίστηκε και να επιπρε-
 ζεί μερικές εκατοντάδες συνέδριον - ήταν ένα από τα κρυφά πλεονεκτήματα της θέσης του ως ισχυρού άνδρος του ΟΠΑΠ. Ήταν η περίοδος που αρκετά από τα κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ ήθελαν να τον προσεταιριστούν, ο δε Κ. Σημίτης είχε εκφραστεί με κολακευτικά λόγια γι' αυτόν στον Ε. Βενιζέλο την περίοδο που εκείνος ήταν υπουργός Πολιτισμού και πολιτικός προϊστάμενός του.

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

Όταν μετά τις εκλογές ο πρωθυπουργός αντικατέστησε τον Α. Φούρα στο υπουργείο Αθλητισμού (ορισμένοι ψιθύριζαν τότε ότι είχαμε τα πρώτα θύματα της αναμετρησης Λαμπράκη - Κόκκαλη) και ο Γ. Φλωρίδης απέπεμψε τον Χ. Σαλαλέ, εκείνος βρέθηκε αβυσσός σε πολιτική έρημο. Οι φίλοι του αράβισαν και καμία σημαντική πρόταση δεν του έγινε για άλλη θέση του κρατικού τομέα πλην μιας εσπουσιάδου (να αναλάβει διευθυντής του γραφείου του) από τον εκλεγόμενο στη Β' Πειραιά Κ. Λαλιώτης. Ούτε ο Θ. Τσουκάτος, με τον οποίο διατηρούσε τακτική επαφή, ήταν σε θέση να βοηθήσει. Κι ο Ε. Βενιζέλος, μη όντας υπουργός, απλώς προσέφερε εσωκομματική «στέγη» στην υπό διαμόρφωση

ομάδα του. Αν αντί του ομίλου Κόκκαλη (ως νομικός σύμβουλος και κατ' άλλους ως γενικός διευθυντής στη «Θρύλος ΑΕ» στην οποία θα υπαχθεί και ο Flash TV) ο Χρ. Σαλαλές συνεργαζόταν με κάποιο άλλο επιχειρηματία, είναι προφανές ότι δεν θα ξεσηκώνονταν ο ίδιος θόρυβος. Το ύποπτο, κατά τους επικριτές του, σημείο είναι ακριβώς ότι ως γενικός διευθυντής του ΟΠΑΠ είχε καταγορηθεί πως ευνοούσε τα συμφέροντα της Intralot στους μεγάλους διαγωνισμούς για τα τυχερά παιχνίδια - ποιος δεν θυμάται μάλιστα τους «κουλοχέρηδες» που κάτω από την πίεση της ΝΔ η κυβέρνηση αναγκάστηκε να σταματήσει. Με βάση αυτή τη λογική λοιπόν η τωρινή συνεργασία του Χ. Σαλαλέ με τη «Θρύλος ΑΕ» αποτελεί επιβεβαίωση της διαπλοκής που είχε αναπτύξει με τον Σ. Κόκκαλη κατά τη διάρκεια του στον ΟΠΑΠ. «Μα, αν είναι οσέοις διαπλοκής και εξάρτησης με τον Κόκκαλη στον ΟΠΑΠ, δεν θα έκανα μια διάφανη επαγγελματική επιλογή με τον κίνδυνο να εκτεθώ από μελλοντικές αποκαλύψεις. Θα επέλεγα άλλους τρόπους συνεργασίας...» αντέταξε ο ίδιος μιλώντας στον «Ε» και η βάζει με εκείνους που «προτιμούν στελέχη ανεπάγγελτα, άεργα και ευλάτα στην οικονομική εξάρτηση». Στους φίλους του λέει μάλιστα αυτές τις μέρες «κι ενώ τα κανάλια πολιορκούν το σπίτι και το γραφείο του - ότι «περισσότερη η υποκρισία αφού κανείς δεν ασχολείται με τους πολιτικούς που επιλέγουν τις αδιαφανείς και σκοτεινές μορφές συνεργασίας με διάφορους επιχειρηματίες». «Εγώ», δηλώνει, «είμαι δικηγόρος που εργάζομαι και αμείβομαι για την εργασία μου».

Οι καυτοί φάκελοι της Καραϊσκού

Από το ΠΑΣΟΚ υπήρξε τις τελευταίες ημέρες ορμηγός επικριτικών δηλώσεων για την κίνηση Σαλαλέ, μέχρι και ο κοιμάρχης του Α. Φούρας τον αποδοκίμασε. Ελάχιστοι ήταν αυτοί που του τηλεφώνησαν, μεταξύ των οποίων ο Κ. Λαλιώτης ο οποίος δήλωσε μεν συμπαράσταση αλλά και την αντίθεσή του για το χρόνο που επέλεξε να ξεκινήσει αυτή τη συνεργασία. Ο Χρ. Σαλαλές, που δεν σταμάτη να μιλά για «φαινόμενα ανθρωποφαγίας» στο ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζει ότι η συμφωνία είχε κλείσει από τις αρχές Σεπτεμβρίου, αλλά «ανακαλύφθηκε» τώρα και από εκείνους που επιχειρούν αποπροσανατολισμό από το θέμα του ναυαγίου του «Σημίτη». Ποιους; Τους (έτσι κι αλλιώς άσπονδους εχθρούς του) Γ. Παναγιώτη, Σ. Σουμάκη και Σ. Κοσμίδη. Την ίδια ώρα ωστόσο άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ επιμένουν ότι ο Σωκρ. Κόκκαλης, με τη συγκεκριμένη πρόκληση σε αυτή τη συγκυρία που ο ίδιος βλάττεται, ήθελε να στείλει ένα μήνυμα ισχύος και επιρροής προς διάφορες κατευθύνσεις. Πέραν της παραίτησης από την ΚΕ, την οποία υποστηρίζει ότι υπέβαλε με δική του πρωτοβουλία - και όχι καθ' ύποδειξη του πρωθυπουργού όπως θέλουν από το Μαξίμου να εμφανιστεί -, ο Χ. Σαλαλές εγκαταλείπει (προσωρινά) και τα σχέδια να πολιτευθεί στη Β' Πειραιά ή να διεκδικήσει το Δήμο Κερατσινίου. Πάντως, η επιρροή σε οποδούς - ψηφοφόρους του Ολυμπιακού από την νέα του θέση δεν θεωρείται αμελητέα. Επί του παρόντος, στο δικηγορικό του γραφείο στην οδό Καραϊσκού στον Πειραιά τακτοποιεί τους φακέλους του, μια ειδική ιτέργυα των οποίων λέγεται ότι αφορά τον ΟΠΑΠ και περιέχει «καυτά» έγγραφα που πιστοποιούν τις «άνωθεν οδηγίες» για όλες τις κρίσιμες αποφάσεις...

Το άλλο μείμπό σημείο αφορά τη δικαστική έρευνα που γίνεται εδώ και καιρό σε βάρος της Intralot και της τότε δι-
 οίκησης του ΟΠΑΠ (του Χρ. Σαλαλέ συμπεριλαμβανομένου) για τις επιμαχες συμβάσεις: εκείνος δηλαδή που έπρεπε να δρα ως προστάτης της νομιμότητας εμφανίζεται τώρα να αποκατάλληλη σχέση με την «απέναντι πλευρά». Η απάντηση που δίνει ο ίδιος είναι ότι «μέχρι τώρα οι μακροχρόνιοι ελεγκχοί δεν έχουν αποδείξει τίποτε παράνομο και οΠΛΠ», ενώ σπεύδει να θυμίσει ότι ο ΟΠΑΠ είχε «παράδοξο» στην τεχνολογία της Intracom περίπου μια πενταετία πριν αναλάβει εκείνος, το

1995, τα καθήκοντά του.

Βέβαια κάποιοι άλλοι πιστεύουν ότι, με την τροπή που λαμβάνουν ευρύτερα τα πράγματα στο μέταπο της διαπλοκής, είναι πιθανό να ενταθούν αφενός οι δικαστικές έρευνες για τη δραστηριότητες του ομίλου Κόκκαλη και αφετέρου οι πολιτικές επιθέσεις, και το «επεισόδιο Σαλαλέ» να αποδειχτεί μορφο που την κατεύθυνση αυτή ασχετικός πρόσβον των πρωταγωνιστών. Ίσως γι' αυτό και το αφεντικό της Intracom διαμνηθεί, κατά πληροφορίες, την επιθυμία να αποφευχθεί κάθε συνέχεια που θα συντηρούσε το θέμα στην επικαιρότητα.

Βουλιάζουν Σημίτης και εκουυχρονιστές στο λιμάνι

Έντονη η κοινωνική κατακραυγή μετά το «Σαμίνα» και για τα διαπλεκόμενα

Εκτός από το πολιτικό, ο Κ. Σημίτης δέχεται και προσωπικό πλήγμα - κι αυτό είναι ίσως το βαρύτερο απ' όσα οδύνηρα και μελαγχολικά συμβαίνουν εσχάτως αφού στο επίκεντρο βρίσκεται η «έδρα» του, ο Πειραιάς, όπου εκλέγεται βουλευτής τα τελευταία 15 χρόνια.

Το τραγικό ναυάγιο της Πάρου έφερε στην επιφάνεια το καθεστώς της αδιαφάνειας και της διαφθοράς που επικρατεί στο μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας και νέες πτυχές του οποίου αναμένεται να φωτίζονται συνεχώς. Από την άλλη πλευρά η ευρύτερη περιοχή του Πειραιά (Α' και Β') αποτελεί το πεδίο στο οποίο εκτυλίσσεται η «υπόθεση Σαλαλέ». Σε πολιτικό, εσωκομματικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο οι επιδόσεις του ΠΑΣΟΚ, σε μια περιοχή που λόγω της πρωθυπουργικής εμπλοκής έχει ειδικό ενδιαφέρον, καταγράφονται αρνητικές και αυτό το κρένεται διαρκώς περισσότερο προσωπικά ο Κ. Σημίτης. Στην πόλη του Πειραιά οι παρενέργειες από το ναυάγιο έχουν κάνει ακόμη πιο βαριά την ατμόσφαιρα που επικρατούσε μέχρι πρότινος. Ο ισχυρός άνδρας του επιπέδου, διεκδικώντας τον τίτλο του «πειραιάρχη», ήταν φυσικό ο Σ. Σουμάκης.

Η αποδοκιμασία του όμως στις εκλογές προσέλαβε πολλαπλή σημασία δεδομένης της στενής φιλίας του με τον πρωθυπουργό, φίλα που σημειολογικά εκφράστηκε με την παραχώρηση από τον κ. Σημίτη του πολιτικού γραφείου του. Οι τελευταίες φήμες υποστηρίζουν ότι ο Γ. υπουργός αναζητεί από τώρα θέση στο ευρωπαϊκό δρόμο. Οι προσεκτικοί στον κ. Σουμάκη πάντως

έχουν «οκορπίσει» πλέον προς άλλες πλευρές, ενώ η έτερη ομάδα «εκουυχρονιστών» υπό τον Τ. Μίχα αναζητεί άλλη στέγη. Στο τοπικό ΠΑΣΟΚ επικρατεί αναστάτωση και οι «εκουυχρονιστικές» δυνάμεις χάνουν συνεχώς ερμολατα πολύ περισσότερο καθώς δεν υπάρχει καμία ισχυρή προσωπικότητα να τις εκπράξει, ενώ στις επικείμενες εσωκομματικές εκλογές για τη Ν.Ε. φαβορί προβάλλουν οι αντιπλητικοί Δ. Γκερλέας και Δ. Βρόντος. Η παρουσία του Π. Φασούλα δεν αποδεικνύεται ικανή να δώσει την απαιτούμενη δυναμική αφού η διασύνδεσή του με την πλευρά Κόκκαλη αποδυναμώνει το όποιο εσωκομματικό εκτόπισμα. Ενώ μάλιστα συζητείται εντόνως το όνομά του για τις δημοτικές εκλογές με τις ευλογίες του πρωθυπουργού, στο παρασκήνιο βρίσκονται σε εξέλιξη διεργασίες για την κάθοδο «ανταρτικών» συνδυασμών.

Εκτός από την κατάσταση στην ακτοπλοία, η διατήρηση όλα αυτά τα χρόνια των φαινομένων διαφθοράς και σήψης στις υπηρεσίες εντός κι εκτός του λιμανιού - με τις διασυνδέσεις των διαφόρων παραγόντων και αμφιλεγόμενων ατόμων με φορείς της εξουσίας να αποτελούν κοινό μυστικό - και το έντονα αρνητικό κλίμα μεταξύ των επιχειρηματιών της πόλης έχει αντίκτυπο στην εικόνα του ίδιου του πρωθυπουργού ο οποίος είναι αλλεθία ότι προτιμώμενα να παρακολουθεί το εκεί σκηνικό «δι' αντιπροσώπων» - των κ. Σουμάκη και κ. Κοσμίδη. Ο τελευταίος πάντως (όπως και άπαντες οι εκπρόσωποι της σημερινής τάσης) έχει «εξαφανιστεί» πλέον από τον Πειραιά και μόνο ο απόδοχος των εγκλημάτων του στον

Χ. Αγραπίδη τον θυμίζει. «Χρειάζεται θράσος για να δλώνει, πλέον, κανείς ΠΑΣΟΚ στον Πειραιά», σύμφωνα με παλιό στελέχος του. Η διαμίκχη με την Εκκλησία έχει κάνει την ατμόσφαιρα ακόμη πιο δυσόρεστη δεδομένου ότι ο μητροπολίτης Καλλιθέας, αν και «ακραίος», διαθέτει σοβαρή επιρροή και η «ουδετερότητα» των προηγούμενων εκλογών δεν θα επαναληφθεί. Στη Β' Πειραιά αρκεί να σημειωθεί ότι το στελέχη είχαν αδραναιοποιηθεί - πριν και από τα τελευταία γεγονότα - ομοιογώντως ότι η εκβόνα του ΠΑΣΟΚ ως «διαπλεκόμενου κόμματος» είναι εντελώς απωθητική σε περιοχές που βασίζονται από α-
 νεργία και άλλα προβλήματα. Επιπλέον συνεχίζει να μαίνεται ο εμφύλιος ανήμερο στην κομματική οργάνωση (πρόσκειται περισσότερο στην ιστορική ηγεσία) και το συνεργάτη του κ. Σημίτη Γ. Παναγιώτη ο οποίος δεν έχει εγκαταλείψει το σόκνο να κυριαρχήσει στη Β' Πειραιά προκειμένου να εκλεγεί βουλευτής. Το θέμα Σαλαλέ αμυγνέται να προσδοθεί ότι ή άλλο τίς εντάσεις, ο δε Κ. Λαλιώτης που βγήκε κατ' ουσίαν αποδυναμωμένος από τις εκλογές επιχειρεί να διευρύνει τα ερμολατά του (ε-
 νισχύοντας πλουσιοπάροχα και την «αναπτυξιακή επιχείρησή» των τοπικών δήμων) για να ενδυναμώσει τη δική του προσωπική.

«Μαχαιρώματα» και «ανταρτές» ενόψει των δημοτικών εκλογών